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Palmer fra Himalayas golde bjergsi-
der, fra Argentinas pampas og fra
Madagaskars fugtige, mørke regn-

skov står side om side i de højloftede glas-
haller. Nogle af palmerne har store, bløde
viftende blade, andre ser knastørre og
stikkende ud, og atter andre ligner over-
dimensionerede ananaser. 

Vi befinder os i et drivhus i Ledøje, hvor
Palmeriet har udstilling og lager. Her kan
man komme tæt på mange af de palmer,
som Jens Aaberg sælger, primært via in-
ternettet.

Jens Aaberg er arkitekt og har i årevis
været fascineret af palmer. Han har altid
haft kufferten fuld af stiklinger og frø, når
han er kommet hjem fra rejser i udlandet.
Efter en rejse til Marokko i 2005 havde
han tillige en stor beslutning med sig
hjem – han ville realisere sin drøm om at
åbne sin egen forretning med salg af pal-
mer. Det blev til Palmeriet, som han nu
driver ved siden af et fuldtidsjob på en
tegnestue.

»Jeg har selv forsøgt at købe palmer her-
hjemme, og det viste sig at være svært. Jeg
fandt til gengæld nogle velfungerende
netbutikker i England og Tyskland og be-
sluttede så at lave noget tilsvarende i Dan-
mark«, fortæller Jens Aaberg, mens vi går
omkring i de lune og fugtige drivhuse og
hilser på de meget forskelligartede pal-
mer.

»For nogle mennesker symboliserer
palmer mystik og længsel efter fremme-
de himmelstrøg. For andre er palmer
æstetiske og elegante skulpturer, der kan
tilføre boligindretningen eller terrassen
og haven noget særligt«, siger Jens Aaberg
og udpeger en trekantpalme, som oprin-
delig stammer fra Madagaskar.

»Se, hvor smuk og nærmest grafisk
dens fligede spidse blade er«. 

Dværge og kogler
Palmeriets sortiment tæller omkring 20
forskellige slags palmer. Nogle af dem er
de populære vinterhårdføre hørpalmer
med dybgrønne blade med tråde på. De
kan plantes i haven og klarer sig sagtens
gennem en omgang vinter på vore bred-
degrader. Palmen vokser 5-20 centimeter
om året, og den kan blive 10-12 meter høj
og mere end 100 år gammel.

Dværgpalmerne, hvoraf nogle vokser
naturligt i Europa, klarer også vinteren
hertillands i fin stil. Bladenes kulør varie-
rer fra mørkegrøn til sølvblå, og nogle er
lave og kompakte, mens andre får lange
stammer. 

Blandt andre specialiteter er de høje
yuccapalmer med langpelsede stammer,
og banantræer, som man nok kan dyrke

bananer på, men ikke spiselige, beklager
Jens Aaberg, da Lørdagslivs udsendte øj-
ner en mulighed for at blive selvforsynen-
de med de gule frugter.

En del af de andre palmer er til stue- og
terrassebrug og kan ikke stå udendørs
om vinteren. Det gælder nogle af de ynde-
fulde viftepalmer fra Sydøstasien, de ro-
buste daddelpalmer fra Laos, palmerne
med store skærmlignende blade og den
populære koglepalme, som egentlig ikke
er en palme, men nærmere beslægtet
med tempeltræet og ofte kaldt et levende
fossil, da planten ikke har ændret sig me-
get i løbet af mange millioner år. 

Palmekunderne er en lige så broget
skare som palmerne. 

»Der er folk i alle aldre og socialgrup-
per, som køber palmer. Mange ønsker sig
f.eks. en eller flere palmer til deres bryl-
lup eller runde fødselsdag. Mange af mi-
ne kunder har været på lange rejser og vil
gerne have lidt at stemningen fra fjerne
lande hjemme. Andre køber fem-seks pal-
mer for at indrette et eksotisk terrasse-
miljø«, fortæller Jens Aaberg. 

Priserne for palmerne begynder om-
kring 1.000 kroner, og dertil kommer
fragt. Når man køber palmer hos Palmeri-
et bestiller man typisk via nettet, og varer-
ne kommer så efter 2-3 uger med et fragt-
firma, der har specialiseret sig i plante-
transport. 

Palmelærdom
Jens Aaberg får sine palmer fra leverandø-
rer rundt omkring i Europa. 

»EU er ét stort marked, som er meget
enkelt at handle på. Når Palmeriet sælger
palmer til kunder uden for EU, f.eks. i Nor-
ge, skal der både udfærdiges toldpapirer
og plantecertifikater, og handler det om
større palmepartier, skal kunden først
godkendes som importør. Det er et omfat-
tende arbejde, som tager flere måneder«,
siger palmeforhandleren. 

Jens Aaberg kunne godt tænke sig at
grundlægge et dansk palmeselskab på
samme måde som folk, der er interessere-
de i andre planter, forener sig. Men med
noget, der ligner to fuldtidsjob plus børn
og familie, har Jens Aaberg ikke meget tid
at rutte med. Han vil dog meget gerne i
kontakt med andre palmeinteresserede.

Efter en rundtur i drivhuset er man ik-
ke i tvivl om, at Jens Aaberg har læst på
lektierne om de eksotiske vækster:

»Jeg har pløjet mig gennem masser af
faglitteratur om palmer, og så har jeg lært
en masse af mine leverandører og de an-
satte her i drivhuset, som tager vare på
planter, som private og firmaer har til op-
bevaring i vinterhalvåret«, siger Jens Aa-
berg og ser på gartnerne, som er i gang
med at pille visne stilke og blade af en gi-
gantisk duftgeranie. 
helle.sindal@pol.dk

Arkitektens 
Mange års fascination af palmer og ønsket om at drive 
egen forretning fik Jens Aaberg til at åbne Palmeriet 
– en internetbutik med salg af palmer.

MYSTIK OG ELEGANCE
HELLE SINDAL OG JAN GRARUP (FOTO)
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Er ens palme ikke vinterhårdfør, kan
man få den opbevaret i opvarmede driv-
huse flere steder i landet. Palmeriet
henviser til flere steder på hjemmesiden
www.palmeriet.dk

Vinteropbevaring fra september/okto-
ber til maj/juni inklusive tilsyn og pleje af
planterne koster 400 kroner plus moms
per kvadratmeter gulvplads hos gartner
Henry Vesterager Nielsen, Nybøllevej
16, Smørum. Se mere på www.plante-
opbevaring.dk

PALMER I VINTERHI

Kend din palme. De enkelte palmetypers
behov for lys og vand m.m. er forskellige, da
nogle oprindelig er fra ørkenområder og an-
dre fra regnskoven. 

De fleste palmer skal have mest muligt
dagslys uden dog at blive ’stegt’ af solen. De
skal ikke vandes for tit, men til gengæld ha-
ve rigeligt, når de så endelig vandes. 

Hvis palmen får brune spidser, skyldes det
som regel for meget eller for lidt vand. Klip
de grimmeste spidser af og sørg for at vande
rigtigt.

Jo varmere en palme står om vinteren, des-
to mere vand og lys behøver den. Står den i
den varme, tørre stue, skal den måske vand-
es én gang ugentligt. Står den køligt, har den
derimod brug for væsentlig mindre vand.

Skær aldrig toppen af en palme, så dør den.
Skær derimod grene af, når de er visne. Men
vent, til de er helt visne, det har palmen
bedst af. Brune bladspidser bliver ikke grøn-
ne igen, så de skal bare væk.

Palmer behøver ikke gødning. Men de vil
have bedst af at få det, da det tilfører de næ-
ringsstoffer, som også er med til at forcere
væksten. Specielt for udendørs palmer er
det en god idé. Brug f.eks. almindelig gød-
ning til stueplanter fra supermarkedet. Til-
sæt kun gødning om sommeren og kun halv
dosis af det anbefalede på flasken.

Palmer behøver ikke specialjord. Bland i
stedet selv: spagnum, kompost, lerholdigt
havejord og grus. Eller køb almindelig blom-
sterjord og bland spagnum og grus i til brug i
potter. Det er vigtigt for alle palmer, at der i
bunden af krukken lægges 3-4 cm småsten
til dræning af jorden.

Kilde: Jens Aaberg og www.palmeriet.dk

PALMEPASNING

www.palmeriet.dk
Mailadresse: mail@palmeriet.dk
Telefon: 40 50 84 45, mandag-fredag kl.
8-9 og 17-19 og lørdag kl. 10-13.
Palmeriets drivhus: Det er muligt at se
de fleste af palmerne i drivhuset på Ro-
sengården, Nybøllevej 16 i Ledøje nær
Smørum. Der er åbent lørdag kl. 10.30-
12.30.
Udplantede palmer: Efter nærmere af-
tale kan udplantede palmer ses hele året
rundt på Maribovej 11 B i Valby. 
Showroom: Ud over drivhuset i Ledøje
samarbejder Palmeriet med flere for-
handlere af boliginventar, antikviteter
m.m. Her kan man se og bestille mange
af planterne:
Kirkeskov Hvidsteen Interiør, Hundige
Strandvej 210, Greve. Tlf. 43 60 11 55,
www.kirkeskovhvidsteen.dk
Les Campagnoles & Co. Kitchen & Bath-
room Supplies, Hornbækvej 657, Horn-
bæk. tlf. 49 75 92 40, www.les-campag-
noles.dk
Sofiero Antik, Trehøjevej 28, Kirke Hyllin-
ge. tlf. 4824 1716.
Amphora, Kirkebakkevej 1, Munke Bjerg-
by. tlf. 57 80 70 65, www.amphora.dk
Grønnemose Blomster, Gl. Hovedvej 71,
Aarup. tlf. 66 88 11 09. 
Ferielukket: Palmeriet har ferielukket til
og med søndag 8. juli.

PALMERIET

Ikke et træ. Selv om mange palmer har
stammer, er de ikke beslægtet med træ-
er. Stammerne bliver til, når de yderste
visne blade skæres/falder af. Palmer er
mere i familie med græs og orkideer.

Vant til vand. Palmer er ikke nødvendig-
vis nøjsomme planter, der kan klare sig
uden vand i årevis. Mange palmer stam-
mer fra fugtige regnskove, hvor de er
vant til at få væde.

Ikke kun tropisk. Visse palmer kan sag-
tens klare kulde. Hørpalmen er således
hårdfør ned til minus 17 grader.

Kilde: Jens Aaberg, Palmeriet

MYTER OG FAKTA 

palmepassion
RENE LINJER. Øverst til venstre:
Jens Aaberg med trekantpalmen, hvis
nærmest grafiske bladmønster tiltaler
palmeforhandleren, som også er arki-
tekt. De vifteformede blade foran sidder
på en licualapalme, som Palmeriet har til
priser fra 1.800 kroner. Mange af pal-
merne vokser i ekspresfart i deres oprin-
delsesland, men har en noget mere be-
hersket vækst, når man planter dem her
i Norden. Øverst til højre: en velvoksen
koglepalme. Nederst til venstre: en dasy-
lirion wheeleri. Nederst til højre: et ba-
nantræ, der kan blive to-tre meter højt og
få bananer, som dog ikke er spiselige.

Lørdagsliv besøger en række planteskoler
og gartnerier, som har specialiseret sig i
særlige vækster. De første artikler blev
bragt 9. juni, 16. juni og 23. juni.

PLANTER TIL SALG


